

黑龙江省人大代表赵月星： 兴光村美丽转身

□本报记者 韩兵 通讯员 陈晓雪 魏宜秋

在黑龙江省密山市的东南部，有一个以朝鲜族居民为主的小村庄——兴光村，这里人口约900人，自然风光秀丽，民族文化浓郁。提及兴光村的发展，村民们首先想到的就是黑龙江省人大代表、兴光村妇联主席赵月星，正是在她的带领下，乡村面貌有了翻天覆地的变化。

曾经的兴光村，是一个极具特色的朝鲜族村落，幼儿园、小学、诊所、超市、饭店等基础设施一应俱全。然而，随着村民外出打工，年轻人不愿留在村里，村庄逐渐老龄化，原有的基础设施也无法适应新发展需要，村庄失去了原有的生机和活力。面对这一困境，赵月星挺身而出，利用自己做饭的手艺，在村里开设了一家朝鲜族特色食府。这家食府以朝鲜族风味和雅致宜人的田园风光，吸引了远近的游客，成为兴光村的一张亮丽名片。

赵月星深知，要想留住人，特别是留住年轻人，仅凭一家食府远远不够。于是，她远赴云南等地，学习少数民族文化与旅游产业相结合的成功经验。回到兴光村后，她根据朝鲜族特色，在村里开设了夏季兴光夜市。夜市上，民族特色美食与乡村露营美妙碰撞，同时将朝鲜族舞蹈与民俗表演融入其中，为游客带来了全新的体验，也进一步打开了兴光村的知名度。

在赵月星的精心谋划与不懈努力下，兴光村旧貌换新颜，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效，成为乡村振兴的璀璨明珠。赵月星以实实在在的成绩赢得了村民的信赖与赞誉，更激发了大家投身乡村振兴的热情。

但发展乡村旅游对赵月星来说就像是“摸着石头过河”，其间也面临着不少的法律问题。

在密山市检察院组织的一次座谈会上，赵月星向检察官提出了自己的疑问：“我本身是有个体营业执照的，但想通过发展旅游，将村民们种植的农副产品打造成伴手礼销售时，是否需要重新办理营业执照？”

对此，检察官从法律法规的角度为赵月星提供了详细的解答，并及时与市场监督管理局沟通联系，进一步明确了相关手续的办理流程，共同为乡村发展保驾护航。

同时，检察官还与赵月星探讨了通过网络电商销售农副产品和朝鲜族特色食物的法律法规问题，帮助其做好基础准备工作，避免违法情形发生。此外，就食品安全问题，该院详细介绍了检察机关在维护老百姓“舌尖上的安全”方面所履行的职责。赵月星也从老百姓的角度，对检察机关如何守护食品安全提出了宝贵的意见建议。

当选为黑龙江省人大代表后，赵月星更加关心法治乡村建设，她多次应邀参加密山市检察院举办的公开听证、检察开放日活动，深入了解检察机关服务保障乡村振兴、护航农村法治建设的司法实践。同时，赵月星也积极为检察工作的发展提出意见建议，为推动乡村振兴和法治建设贡献自己的力量。

在保障国家粮食安全与农业可持续发展的道路上，赵月星与检察机关携手共进，她充分发挥密切联系群众的优势，深入田间地头，走访农户，了解群众在种子农药使用中的实际情况，收集群众意见建议。此外，密山市检察院也不断加强与人大代表的沟通协作，及时通报相关领域案件办理情况，听取人大代表的意见建议，共同研究解决监督工作中遇到的新情况、新问题。

对于密山市检察院在加强食品安全司法保护、深化农村生态环境整治、普法进乡村等涉农检察方面所取得的成效，赵月星给予了高度的评价。她希望检察机关能充分发挥检察职能，依法严惩涉农违法犯罪行为，守护粮食安全，提升乡村治理水平，提升村民法治意识，不断增强村民的获得感、幸福感、安全感。

“希望检察机关依法惩治破坏市场经济秩序的违法犯罪行为，强化知识产权保护等，服务保障经济社会发展大局，助力构建法治化、国际化的营商环境，促进经济社会健康发展，让经济社会发展的硕果真正惠及百姓。”采访结束前，赵月星进一步提出期待。



赵月星(中)教村民做新式辣白菜。

最特写

徐军 全国人大代表、山东省临沂市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团团长

徐军(右)走访困境儿童家庭,与被帮扶儿童及其监护人亲切交谈。(资料图片)

徐军：做孤困儿童引路人

□本报记者 郭树合

“留守儿童、困境儿童一样是祖国的未来和希望。做好留守儿童、困境儿童关爱和保护工作，关系未成年人健康成长，关系家庭幸福和社会和谐。”近日，全国人大代表、山东省临沂市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团团长徐军向记者介绍服务团情况时说。

徐军的服务团现有志愿者8000多人，已经帮扶孤儿5000多名。服务团先后获得“全国脱贫攻坚先进集体”“全国最佳志愿服务组织”“全国关心下一代工作先进集体”等荣誉，被民政部评为“第十二届中华慈善奖”。徐军被评为“全国劳动模范”。

挂怀孤儿，志愿服务团诞生

“在2016年的一次公益走访中，我发现一名孤儿出现了严重的心理问题。”徐军回忆当年的情况时说。发现这一问题后，徐军和临沂部分爱心人士走访了全市300多个孤困儿童家庭，发现国家的福利政策都落实得很好，孤困儿童的基本生活保障都没有问题，但因家庭原因，有部分孩子存在或轻或重的心理问题，有些孩子自卑自闭严重，有的还沾染上恶习甚至走上歧途。

在调研过程中，徐军进一步发现了问题的严重性，有的孩子因为偷盗一个月内被送到派出所十几次；有的为了躲避患精神病父亲的毒打，十

几天不敢回家；有的因为被同学欺负，在日记中写下要报复同学；有的自卑严重，出现了极端行为……尽管这样的孩子并不多，但每个乡镇几乎都有几个。

该如何对这些孩子进行有效帮助？经过反复研讨，最终，徐军决定成立一个以心理辅导为主的公益组织，采取“一对一”帮扶方式，对存在心理问题的困境儿童进行帮扶。2018年4月，在临沂市委、市政府领导下，在临沂市民政局、市关工委、市慈善总会等各级部门的支持下，临沂市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团正式成立。

服务团运行中，徐军高度重视制度化、标准化建设，通过听取各方意见，先后制定了《志愿者信息保密协议书》《服务团章程》《资金和物资管理》等16项制度、48条服务行为准则，严格志愿者招募流程，规范志愿者帮扶做法，有效保障孤困儿童和志愿者的权益，保证帮扶工作长期规范运行。

与此同时，徐军还设置了严格的服务团志愿者选拔和管理标准，要求志愿者必须爱祖国、心纯粹、无私欲、真付出、真能干。随着服务团在社会上的声誉不断扩大，来自各行各业的志愿者主动报名加入，使服务团的队伍逐渐壮大。

精准帮扶，用心呵护每棵“小树”

“有效预防未成年人犯罪一直是服

务团的帮扶重点。”徐军说，孤困儿童这个群体的孩子由于缺乏必要的家庭教育，很容易受到社会不良风气的影响，走上犯罪的道路。针对78名未成年人因亲情缺失，存在抽烟、喝酒、打架、偷盗等不良行为，有的濒临犯罪，帮扶难度大的实际，服务团紧盯不放，遴选有时间、有耐心的志愿者，实行“一盯一”陪伴照顾，坚持用爱心、耐心、恒心和诚心温暖感化他们。对部分年龄偏大、因长期辍学跟不上正常教学进度的孩子，服务团在育杰职业技术学校专门成立“明德班”，为他们教授国学、武术等课程，学习优秀传统文化和做人的道理，帮他们树立正确的世界观、人生观、价值观。

服务团注重针对不同对象、不同问题，采取不同方法进行帮扶和教育。他们为服刑人员家庭孩子送去关爱，通过“一对一”帮扶，解开孩子心中的疙瘩。近三年来，服务团与多家监狱联合开展了12次亲情帮教活动，帮助65名孩子与服刑的父母见面沟通，感受亲情；妥善保护孤困女童，通过排查，并经市关工委、民政局协调，将现有生活环境存在风险的76名女童妥善安置到寄宿制学校，同时选择富有爱心的女性志愿者采取“一对一”帮扶，守护她们健康成长。

“我们的目标是，从‘沂蒙无孤’到‘天下无孤’。”徐军认为，全国还有不少孤困儿童，如果早一天关注，早一天帮扶，他们就能更好地健康成长。目前，山东省内外已有100多个城市前来临沂学习，有42个地市成立了孤困儿童志愿服务组织。

让徐军欣慰的是，通过几年的帮扶，许多孩子彻底得到转变，目前已有211名孩子考上了大学，有的还升入了名校，几千个孤困儿童家庭重燃希望。

多方参与，凝聚孤困儿童保护合力

自2024年开始，徐军的服务团将帮扶重心转移到增强孩子们的社会责任感上。在夏令营等活动中，服务团教育引导孩子们主动参加集体劳动，在学校多去帮助同学，在各种场合能够献爱心，在家里帮助爷爷奶奶分担家务，做到“一日一善”；帮助他们树立理想信念和人生目标，引导孩子读一些积极向上的书籍，用英雄人物的事迹教育孩子，让孩子们多去关心国家大事，关心身边的人。



徐军看望参加夏令营的孤困儿童。(资料图片)

2025年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅，每期12元，全年订价288元(含邮资)



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

订阅方式

- 方式一：传真订阅，将订阅信息传真至 010-86422281
- 方式二：通过微信公众号，扫描二维码订阅
- 方式三：加微信订阅，微信号：rmjc0108 或者搜 18010230880 加微信
- 方式四：邮箱订阅，将订阅信息发送至邮箱 rmjc0108@163.com
- 方式五：输入网址订阅，网址：https://jc.zhengding.org.cn/



从政治上着眼 从法治上着力 从理论上着笔

联系方式

简敏 订阅电话：010-86423550 18010230880 传真：010-86422281
李琳琳 邮购电话：010-86423533 18010230738
李洪坤 财务电话：010-86423548 工作时间：周一至周五 8:30-17:00